

## ОФИЦИАЛЬНО УТВЕРЖДЕН ПЛАН СОВМЕСТНЫХ МЕРОПРИЯТИЙ КАТУНСКОГО БИОСФЕРНОГО ЗАПОВЕДНИКА И КАТОН-КАРАГАЙСКОГО НАЦИОНАЛЬНОГО ПАРКА

В конце ноября состоялось первое заседание межправительственной комиссии по реализации Соглашения между Правительствами Российской Федерации и Республики Казахстан о создании трансграничного резервата «Алтай».

Межправительственная комиссия учреждена для координации и контроля совместной деятельности Катунского биосферного заповедника и Катон-Карагайского национального парка в целях сохранения биологического и ландшафтного разнообразия в приграничной зоне, организации экологического мониторинга и развития экологического просвещения.

Это заседание – в определенном смысле историческое событие. Впервые вопросы трансграничного сотрудничества охраняемых территорий обсуждаются в рамках абсолютно официальной платформы – Смешанной комиссии по реализации межправительственного соглашения о создании трансграничного резервата «Алтай», и в обсуждении участвуют не только сотрудники ООПТ и представители неправительственных организаций и научного сообщества, но и представители органов государственной власти национального, регионального и местного уровней.

В работе заседания комиссии приняли участие представители Министерства природных ресурсов и экологии РФ, Министерства охраны окружающей среды РК, российского и казахстанского национальных комитетов программы ЮНЕСКО «Человек и биосфера»,



Управления природных ресурсов Восточно-Казахстанской области, Катон-Карагайского акимата, Всемирного фонда дикой природы и, естественно, администраций Катунского заповедника и Катон-Карагайского национального парка. В качестве наблюдателей и приглашенных экспертов на заседание приехали специалисты Фонда охраны природного наследия России, Алтайского заповедника и Сайлюгемского национального парка, Федерального ведомства по охране природы Германии и Университета Эберсвальде, который реализует проект по разработке плана управления проектируемого трансграничного резервата «Алтай». Поскольку потенциал развития трансграничного сотрудничества охраняемых территорий на Алтае не исчерпывается ООПТ России и Казахстана, в качестве наблюдателей в заседании комиссии приняла

участие делегация из Монголии, которая заинтересована в развитии трансграничного сотрудничества с Россией, прежде всего – с недавно созданным в Республике Алтай Сайлюгемским национальным парком.

В ходе заседания были обсуждены как институциональные вопросы работы комиссии и сотрудничества ООПТ, так и утвержден план совместных мероприятий Катунского заповедника и Катон-Карагайского национального парка на 2013–2014 гг. План включает в себя мероприятия по повышению эффективности природоохранной деятельности этих ООПТ в приграничной зоне (проведение совместной учебы инспекторского состава заповедника и национального парка, проработка вопросов организации оперативного взаимодействия инспекторских групп и т.п.). В 2014 г. будут активизирова-

ны совместные работы в сфере научно-исследовательской деятельности: планируется к публикации первый совместный сборник научных трудов заповедника и национального парка, будет разработана программа совместного экологического мониторинга, а также будет проведено картирование путей миграции млекопитающих в приграничной зоне. ООПТ также договорились о проведении совместных эколого-просветительских мероприятий, в частности, экологических акций «Марш парков», «Посади свое дерево», фотовыставки «Природа Алтая без границ», а также сотрудничества детских экологических объединений, созданных при охраняемых территориях.

Более долгосрочная перспектива сотрудничества ООПТ связана с созданием трансграничного биосферного резервата ЮНЕСКО на базе Катунского заповедника и Катон-Карагайского национального парка, а также с расширением объекта Всемирного наследия ЮНЕСКО «Золотые горы Алтая» за счет включения в его состав участков в Восточно-Казахстанской области.

Символично, что первое официальное заседание Смешанной комиссии состоялось в год 15-летия с момента, когда впервые была озвучена идея трансграничного сотрудничества ООПТ на Алтае. Это дает понимание того, что данный процесс – длительный, и от момента зарождения идеи до ее реализации проходят годы и десятилетия. Но в то же время если идея верная в принципе, то она обязательно реализуется.

Татьяна ЯШИНА

## ПРИРОДООХРАННАЯ ПОЛИТИКА ГОСУДАРСТВА В КАМЧАТСКОМ КРАЕ ПОД ОСОБЫМ ВНИМАНИЕМ!

Министерство природных ресурсов и экологии Камчатского края для усиления эффективности борьбы с браконьерством на территории особо охраняемой природной территории лососевого заказника «Река Коль» приобрело высокопроходимый снегоболотоход POLARIS.

Лосось – одно из главных природных достояний Камчатского края. Доступное природное богатство – огромное искушение для морально неустойчивых любителей быстро набить карман. Браконьеры – грабители нашей природы. Да! Рыбы в камчатских реках еще очень много. Но будет ли так всегда? Практически каждый взрослый житель полуострова знает о реках и ручьях, в которых рыба «была», а теперь ее уже нет. И, к сожалению, таких примеров становится больше. Конечно же, с браконьерством необходимо бороться! С этим утверждением вряд ли кто станет спорить. Но при этом мало кто из обывателей задумывается, какие силы и средства необходимы для выполнения этой задачи. Легкодоступные нерестилища довольно эффективно контролируются природоохранными организациями и службами, при этом многие из них значительно истощены. Поэтому внимание браконье-



ров все больше распространяется на более отдаленные и богатые рыбой реки, и труднодоступность этих мест не останавливает нарушителей. В число браконьерских целей попали и нерестилища лососевого заказника «Река Коль», расположенного в Соболевском районе Камчатского края. Лососевый заказник был создан именно для сохранения биологического и генетического разнообразия камчатских лососевых рыб и среды их обитания и воспроизводства. Общая площадь заказника – более 220 гектаров. Основные

реки заказника – Коль и Кехта и их многочисленные притоки протекают в значительной степени по труднопроходимым болотистым тундрам. Охрана такой обширной и сложной территории требует огромных сил и средств. Особенно влечет браконьеров в заказник камчатская семга, занесенная в Красную книгу. Для реализации своих целей нарушители применяют при проникновении на территорию лососевого заказника всевозможную высокопроходимую технику, пользуются самыми современными средствами связи. Дurable и эффективный отпор хорошо оснащенным и мобильным браконьерам возможен только при наличии соответствующего обеспечения инспекторов заказника. В интересах не только камчатцев, но и всех жителей страны сохранить диких лососей заказника, уберечь территорию заказника и его нерестовые реки как естественную генетическую кладовую, которая при необходимости позволит повсеместно восстановить «бесценный» природный ресурс – лосось.

Ю. НЕМЕНКО,  
специалист по экологическому просвещению  
КГБУ «Дирекция лососевого  
заказника «РекаКоль»